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I)u:: heimen der Gerste bei der Malzbereitung nimmt vevhiiltnissmissig sehr grosse und kostbare Riwmne
i Anspruch; erfordert viel und kostspielige Arbeit und grosse Aufmerksamkeit. willvend das alles in den Gruml-
bedingungen des Processes keine entsprechenden Mative: findet. Es handelt sich dabei wn die nothwendige Feuch-
tigkeit; um Erhaltung einer/Temperatur, die nicht sehr miedrvig liegt und nieht zu enge Grenzen hat und endlich
um die Verhiitung einer  Verfilzung | des. wachsenden Malzes, Der erste Punct ist. von der geringsten Bedeutung.
(rérste mmmt 1m AVeichbottig 50 big 5O pet. Wasser auf und st mit 40 pet. Wasser, | also mit. 10 bis (15 pet.
Verlust Griinmalz. Wird die Verdunstung nach Massgabe der durch den Keimproeess entwickelten. Wirme und
des zur Abkiihlung ervforderlichen Luftvolums bereclmet, so findet man. dass dieselbe innerhalb jener Grenzen liect.

Wesentlicher ist der Luftwechsel, welcher in zweifacher Beziehung nothwendig ist wnd iiber dessen Grisse
man erstaunt, wenn man die Derechoung macht. Es entwickelt sich beim Keimproeess uanter Absorbtion von
Saunerstoft, hohlengiiure. Diese muss entfernt werden, nicht allein um frischem Sauerstoff Platz zn machen, sondern
auch weill dieselbe dem Keimprocess diveet schiidlich ist. Es 15t Testgestellt. dass Luft mit hohen: Rohlensiiure-
gehalt die Keinfihigheit sogar ertodiet, Die Gerste consumirt im Kenoprocess circa 10 pet, ihres Gewichtes an
Sanerstoff, und es ist anzunelmen, dass dafiiv ein entsprechendes Quantum, d, h. das gleiche Volumen Kohlen-
siiure gebildet wird, Diese Annabhme steht 1im Emklang mit der weiteren Beobachtung, dass die Gerste ea. 51y pet.
threr Bestandtheile verliert, welche gerade soviel Kohlenstoff enthalten, als jene 10 pet. Sauerstoff bei der Ver-
brennung zu , Kohlensiiure anfoehmen.  In dieser Art die Kolilensiiure berechnet, welche sich hei einer Malzer-
zeugung von 50 Heet, Gerste tiglich ergiebt, kommen fiir 1 Stunde 9.5 c¢bm. heraus. Diese bedingen schon den
Weehsel emeg 20 bis 50mal grisseren Volumens Luft. Ihe grisstmigliche Hegelmiiszsigkeit hierin. welche in
der bisherizen Praxis nicht in Entferntesten erreicht wird. kann dem Reimproeess nur forderlich sein.

Wichtizer aber ist der Luftwechsel fiir die Abtithrung der bei der RKeimung entwickelten Wirme. De-
rechnet wan fiir die Kohlensiurebildung im Keimprocess die gleiche Wiarmeentwicklung wie hei der Verbrennung,
s0- kommen bei Vermilzung von 50 Heet. Gerste pr. Tag 40,200 Calorien fiir die Stunde heraus. Das ist die
Wiirme, welche der Milzer in Danden zu halten hat, welche er so reguliren muss, dass er den beabsichtizten
Fortgang des Keimprocesses ohne Gefahr des Verderbens erzielt.. Diese Aufzabe bedinet die viele kostspielige
Handarbeit und die Nothwendigkeit des praktischen Griffes, des kundigen und zuverliissicen Milzers. Diese
Hauptaufeabe der Milzerei ist ohne Zweifel anf mechanizchem Weeze vollkommener zu erfitlllen, und fiir den prilk-
tischen Griff tritt bei dem richtig construirten und normal arbeitenden Apparat die eifache Temperaturbeobach-
tung an die Stelle. Die Temperatur wird in den besten Drauereien auf 8° bis 15° C. gehalten und zwar gegen
Ende des Processes niedriger, zu Anfang hiher.  Es ist zu berechnen, wieviel Cbm. Luft mit 8° in den Keim-
apparat einstriimen miissen, um mit 15° abziehend die entwickelte Wirme fortzunehmen, um die Temperatur im
Apparat constant zu erhalten. Dabei kommt die mit dem Luftzug stattfindende Verdampfung, welche einen
grossen Theil der entwickelten Wiime absorbirt, in, Betracht. Dei vollstindiger Sittigung der abziehenden Luft
und unter Annahme einer 5° Sitticung beim Eintritte betrigt die letztere 1,415 Calorien auf 1 Calorie der
Lufterwiirmung. Es berechnet sich unter diesen Voraussetzungen das Minimium des erforderlichen Luftvolumens
fiir den angenommenen Betrieb auf 6750 chbm, pr, Stunde. Wenn nun dieses Luftvolum mit griisster Regel-




